

接受新觀念・種花前途好

陽明山曹勝一農友訪問記

近年來，由於工商業的發達，人口集中於都市，國民生活水準大為提高，於是花卉就成了生活中不可或缺的調劑品。

例如室內的布置，庭園、公園、校園的美化，以及交際用的花籃、花圈，無一不是利用插花、盆景而達到點綴和欣賞的目的。

花卉業者為加強供應社會的需求，對於品種的更新和技術的改進，無不時刻力求進步，這是花卉業者今後應該努力的方向。

住在陽明山湖山里中正路二段九號的曹勝一花農，他從事花卉栽培已有數十年的時間。他表示，做任何事情不可墨守成規，尤其種植花卉，更應隨時改變經營的型態。

曹農友回憶起十三年前的往事，在他父親的時代，一直是以栽培木本觀賞植物為主，盆景為副。五分半的水田，除保留一兩分地種些蔬菜外，其餘則栽種樹、榕樹、茶花……等，銷售數量雖然很多，但價格並不高，只是還可勉強維持生活。

然而，自從數年前員林、永靖、田尾等地區設置為花卉專業區之後，那兒就開始大量繁殖木本植物，不但價格便宜，而且供給量又多，市場因而轉移，收益也相對的降低。

這時，曹農友在仔細研究之後，認為台北地區是個大城市，住家公寓多，草本花卉市場很有前途，於是往切花、盆栽和育苗方面發展。他的花圃栽培劍蘭、水仙、菊花、萬年青

、山茶、大理花、杜鵑等十數種，採收後交給花商出售。

最初生意還不錯，可是漸漸的他發覺切花價格容易受花商控制，每天拍賣價格不定，任由花商殺價刁難，生產收益不多，甚且虧本，這又改變了他栽培的觀念。

經過一段時間的試驗，他再度發現盆栽市場是有限的，而切花利益受花商剝削太大。只有栽植編織花圈用的花最合算，不但需求量多，而且價格也較穩定。

他的花圃大部分都栽種大理花及中型菊花兩種，花店收購價格每朵二角。每株一次約可採摘二十朵花，採收期可持續三、四個月之久，積少成多，比木本類划得來。

他還繁殖花苗，最近市價山茶每株十二元（二年生），大理花及中型菊花每株五角，水仙花球莖每台斤三十元。曹農友經營講求企業化管理，所以在陽明山區是有名的「花王」。

最近數年，曹農友每年種花的淨賺額都在十八、九萬元之間，他說這比種蔬菜來得有利。去年市政府贈送市民栽培的菊花，就是向他採購的。記者問他種花有什麼秘訣，他謙虛地笑道：「多吸收新知識，並了解市場的需要，自然能種出大眾化的花卉，賺錢就沒有問題。」



農友們好消息！專利農業機械新貢獻！！

佳農牌A型多用途撒佈機出現了！

撒佈肥料大革新，劃時代新產品，針對台灣農村設計。專門給予農友們撒佈三要素混合肥，粒狀農藥除草劑、種子等，均可使用。敬請農友們多多愛用，俾能增產報國。

使用本機之特點：

1. 輕便、耐用、省時、省工，男女老幼皆可使用。
2. 撒佈量多少，可隨意調整，而且撒佈量很均勻。
3. 可免除操作中撒佈肥料之刺激傷害身體。
4. 容量大，最多一次可裝25台斤(15公斤)
5. 每分鐘撒佈只需10分鐘。
6. 卸下撒佈盤，適用於蘆筍、青菜之施肥。

製造元：誼益企業有限公司

台中縣大里鄉中興路二段746號

電話：(042)35220·71911

郵政劃撥帳號：誼益企業有限公司26123